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Μια συλλογική βλάχικη οδύσσεια1

Όταν αναζητούμε του̋ σημαντικότερου̋ βλάχικου̋ οικισμού̋ ή τι̋ εγκα-
ταστάσει̋, η Ηράκλεια Σερρών σπάνια συμπεριλαμβάνεται ανάμεσα στου̋ 
πλέον προβεβλημένου̋. Παραμένει μία σχετικά άγνωστη περίπτωση, ίσω̋ 
γιατί βρίσκεται μακριά από την κορυφογραμμή τη̋ Πίνδου. Ωστόσο, αν και 
δεν κατοικήθηκε ποτέ αποκλειστικά και μόνο από Βλάχου̋, υπήρξε, άλλοτε, 
η πιο αξιόλογη εγκατάστασή του̋ σε ολόκληρη την Ανατολική Μακεδονία. 
Γνωστή παλιότερα με το όνομα Κάτω Τζουμαγιά δε φημίζεται για το απώτε-
ρο ιστορικό παρελθόν τη̋, καθώ̋ μα̋ παρουσιάζεται ω̋ ένα̋ οικισμό̋ που 
δημιουργήθηκε και αναπτύχθηκε κατά τη διάρκεια των τελευταίων χρόνων 
τη̋ οθωμανική̋ κυριαρχία̋. Αυτό που την έκανε ξεχωριστή ήταν ο ρόλο̋ τη̋ 
ω̋ ένα ιδιαίτερα δραστήριο κέντρο εμπορίου, το οποίο γεννήθηκε μέσα από 
την παραγωγική οικονομία του κάμπου του Στρυμόνα και τι̋ επιχειρηματι-
κέ̋ ικανότητε̋ των Βλάχων κατοίκων τη̋, και το οποίο τόλμησε, κάποτε, να 
ανταγωνιστεί ακόμη και τι̋ Σέρρε̋. 

Η μονογραφία των Καφταντζή και Τενεκετζή για την ιστορία και τη λα-
ογραφία τη̋ Ηράκλεια̋ παραμένει η πιο αξιόλογη καταγραφή και η σημα-
ντικότερη πηγή πληροφοριών μέχρι σήμερα2. Όμω̋, η σύγχρονη έρευνα τη̋ 
βιβλιογραφία̋ περί Βλάχων και η αξιοποίηση άγνωστου αρχειακού υλικού 
έρχεται να προσφέρει νέα στοιχεία που μα̋ βοηθούν να ερμηνεύσουμε το 
φαινόμενο τη̋ Ηράκλεια̋ ω̋ μια χαρακτηριστική και δυναμική βλάχικη 
εγκατάσταση. Κατά τη διάρκεια του 18ου αιώνα, ο κάμπο̋ του Στρυμόνα, τα 
περάσματα τη̋ περιοχή̋ και τα εμπορικά κέντρα τη̋ ήταν, ήδη, γνωστά και 
οικεία στου̋ Βλάχου̋ και ιδιαίτερα στου̋ αεικίνητου̋ εμπόρου̋ και μεταφο-
ρεί̋, οι οποίοι διέσχιζαν τα μέρη αυτά με τα καραβάνια του̋ κατευθυνόμενοι 
είτε προ̋ την Κωνσταντινούπολη είτε προ̋ το Δούναβη κι ακόμη πέρα από 
αυτόν. Αν επιχειρήσουμε μια επιγραμματική ανασκόπηση τη̋ μαζική̋ άφιξη̋ 
και τη̋ εγκατάσταση̋ βλάχικων πληθυσμών στην Ανατολική Μακεδονία θα 

1  Η παρούσα εργασία αποτελεί διεύρυνση ομιλία̋ του συγγραφέα, που πραγματοποιήθηκε 
στην Ηράκλεια, στι̋ 24 Σεπτεμβρίου 2008, σε εκδήλωση του Πολιτιστικού Συλλόγου Βλάχων 
Ηράκλεια̋.
2  Γ. Καφταντζή̋, Θ. Τενεκετζή̋, Η ιστορία τη̋ Ηράκλεια̋ Νομού Σερρών, τόμοι Α΄ και Β΄, 
έκδοση Δήμου Ηράκλεια̋, 1973. 
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πρέπει να αναφέρουμε πω̋, από την πρώτη «καταστροφή» τη̋ Μοσχόπολη̋, 
στα 1769, και μέχρι τα μετεπαναστατικά χρόνια, οι περιοχέ̋ ανατολικά του 
Αξιού υπήρξαν, μάλλον, από τα πλέον ασφαλή και προσοδοφόρα καταφύ-
για για περισσότερε̋ από δύο γενιέ̋ φυγάδων και αργότερα μεταναστών. Η 
άναρχη και διεκδικητική δράση των εξισλαμισμένων Αλβανών, η πολιτική 
του Αλή Πασά των Ιωαννίνων, τα γεγονότα τη̋ επανάσταση̋ του 1821, αλλά 
και η ευνοϊκή πολιτική του δυναμικού τοπάρχη Σερρών Ισμαήλ μπέη έφεραν 
στην περιοχή νομαδοκτηνοτρόφου̋, εμποροβιοτέχνε̋, επαγγελματίε̋, ακόμη 
και πολεμιστέ̋ βλάχικη̋ καταγωγή̋, οι οποίοι αναζητούσαν νέε̋ εστίε̋ με 
μεγαλύτερη ασφάλεια, κενά λιβάδια και ευκαιρίε̋ για εργασία και προκοπή. 
Έφτασαν κατά κύματα ολόκληρα τσελιγκάτα, μεγάλε̋ ή μικρότερε̋ ομάδε̋ 
οικογενειών ή και μεμονωμένοι δραστήριοι άντρε̋ από όλου̋ του̋ προγονι-
κού̋, μητροπολιτικού̋ οικισμού̋ των Βλάχων στη ραχοκοκαλιά τη̋ Πίνδου 
και των προεκτάσεών τη̋. Ουσιαστικά, η βλάχικη εγκατάσταση στην Ηρά-
κλεια ήταν αποτέλεσμα και δημιούργημα τη̋ βλάχικη̋ διασπορά̋, στα τέλη 
του 18ου και στι̋ αρχέ̋ του 19ου αιώνα3.

Το πιθανότερο είναι πω̋, μέχρι τα τέλη του 18ου αιώνα και την άφιξη 
των πρώτων Βλάχων οικιστών, στην περιοχή τη̋ Ηράκλεια̋ υπήρχαν κάποιε̋ 
ασήμαντε̋ αγροτικέ̋ εγκαταστάσει̋ Τούρκων. Σύμφωνα με μία εκδοχή το 
παλιό όνομα του πρωταρχικού οικισμού δόθηκε από αυτού̋, καθώ̋ κάθε 
Παρασκευή, δηλαδή κάθε Τζουμαά σύμφωνα με το οθωμανικό ημερολόγιο, 
στην περιοχή διοργανωνόταν εβδομαδιαίο παζάρι διακίνηση̋ εμπορευμάτων. 
Έτσι, ο οικισμό̋ που αναπτύχθηκε γύρω και χάρη στο παζάρι ονομάστηκε 
Τζουμαγιά και μάλιστα Κάτω ή Μπαϊρακλί Τζουμαγιά, ώστε να διαχωρίζεται 
από την Άνω Τζουμαγία, τη σημερινή πόλη Μπλαγκόεβγκραντ που βρίσκεται 
βορειότερα στο έδαφο̋ τη̋ Βουλγαρία̋4. Ω̋ αποτέλεσμα, η πολυσυλλεκτική 
ομάδα των Βλάχων, που ρίζωσε στην Ηράκλεια, απέκτησε ένα νέο συλλογικό 
όνομα και επικράτησε να είναι γνωστή ω̋ Τζουμαγιώτε̋ Βλάχοι.

Υπάρχει η αναφορά πω̋ ο πρώτο̋ πυρήνα̋ των οικιστών βλάχικη̋ κατα-
γωγή̋ σχηματίστηκε από μία ομάδα οικογενειών γνωστή με την προσωνυμία 
Νεβεσκάνοι, καθώ̋ προερχόταν από το σημερινό Νυμφαίο (Νέβεσκα) τη̋ 
Φλώρινα̋5. Δεν είναι απόλυτα σαφέ̋ το τι προκάλεσε την έξοδο των Νυμ-
φαιωτών από το χωριό του̋. Είναι γνωστό πω̋ ο πληθυσμό̋ του Νυμφαίου 
είχε προσαυξηθεί καθώ̋ δέχτηκε κύματα Βλάχων προσφύγων προερχόμενων, 
κυρίω̋, από τη Νικολίτσα του Γράμμου και, πιθανά, τη Μοσχόπολη. Είχε 

3  Α.Ι. Κουκούδη̋, Οι μητροπόλει̋ και η διασπορά των Βλάχων, Θεσσαλονίκη 2000, σ. 123-
139, 178-182, 233-254, 354-356, 407-419, 451-457.
4  Γ. Καφταντζή̋, Θ. Τενεκετζή̋, Η ιστορία τη̋ Ηράκλεια̋ Νομού Σερρών, όπ. π., τόμο̋ Α΄, σ. 
42-48.
5  Ν.Α. Λούστα̋, Η ιστορία του Νυμφαίου-Νέβεσκα̋ Φλώρινα̋, Θεσσαλονίκη 1994, σ.18-21.
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παίξει το ρόλο ενό̋ σχετικά ασφαλού̋ καταφυγίου όταν οι Τουρκαλβανοί 
οδήγησαν σε μαρασμό και ερήμωση του̋ φιλοπρόοδου̋ βλάχικου̋ οικισμού̋ 
στι̋ περιοχέ̋ τη̋ Μοσχόπολη̋ και του Γράμμου από τα 1769 και μετά, μέσα 
στα γεγονότα μια̋ ρωσο-τουρκική̋ σύγκρουση̋ που στην ελληνική ιστορι-
ογραφία έγιναν γνωστά ω̋ τα Ορλωφικά. Στα χρόνια που ακολούθησαν, ο 
υπερπληθυσμό̋, κάποιε̋ ενδοκοινοτικέ̋ διαφορέ̋, μία επικίνδυνη επιδημία 
ή και οι συνεχιζόμενε̋ πιέσει̋ των Τουρκαλβανών ίσω̋ στάθηκαν οι αιτίε̋ 
και οι αφορμέ̋ για μία νέα ομαδική έξοδο που στράφηκε προ̋ την Ανατολι-
κή Μακεδονία6. Έτσι, θα μπορούσαμε να υποθέσουμε πω̋ ανάμεσα στου̋  
Νεβεσκάνου̋ υπήρχαν τόσο γηγενεί̋ κάτοικοι του Νυμφαίου όσο και πρό-
σφυγε̋ που είχε δεχτεί. Στι̋ νέε̋ του̋ εστίε̋ παρουσιάζονται να σχηματίζουν 
εδραίε̋ εγκαταστάσει̋ εμποροβιοτεχνικού ή επαγγελματικού προσανατο-
λισμού σε αντιδιαστολή με άλλου̋ Βλάχου̋ που κατέφτασαν στην περιοχή 
διατηρώντα̋ ένα νομαδοκτηνοτροφικό χαρακτήρα. Το πιθανότερο είναι πω̋ 
αυτή η πρωταρχική ομάδα βρέθηκε στην Ηράκλεια μέσα από μια διαδικασία 
μετεγκατάσταση̋, αφού πέρασε ή βρέθηκε για κάποια περίοδο, ίσω̋ και για 
μία με δύο γενιέ̋, στα Άνω Πορόια7 και τη Ράμνα. Το γεγονό̋ αυτό έρχεται να 
επιβεβαιωθεί από τι̋ συγγενικέ̋ σχέσει̋ και τι̋ παραδόσει̋ που διατηρήθη-
καν και αναγνωρίζονταν ανάμεσα στου̋ Νεβεσκάνου̋ τη̋ Ηράκλεια̋ και αυ-
τού̋ των γειτονικών εγκαταστάσεων στι̋ πλαγιέ̋ τη̋ Κερκίνη̋ ή Μπέλλε̋. 

Τα ιστορικά γεγονότα που οδήγησαν στην «καταστροφή» τη̋ Μοσχόπολη̋ 
επηρέασαν σοβαρά και του̋ κατεξοχήν νομαδοκτηνοτροφικού̋ οικισμού̋ 
στην περιοχή του Γράμμου. Στη συνέχεια, ανάμεσα στα 1790 με 1810, η 
Γράμμουστα, ο κεντρικότερο̋ και πολυπληθέστερο̋ οικισμό̋, ήρθε αντιμέ-
τωπο̋ με τι̋ διεκδικήσει̋ του Αλή Πασά των Ιωαννίνων και οι κάτοικοί του 
οδηγήθηκαν σε νέε̋ μαζικέ̋ εξόδου̋. Ολόκληρα τσελιγκάτα, άλλοτε απόλυτα 
εξαθλιωμένα και άλλοτε διασώζοντα̋ ένα μέρο̋ των κοπαδιών του̋, ανα-
ζήτησαν ασφάλεια πέρα από τα βόρεια και ανατολικά όρια τη̋ επικράτεια̋ 
του Αλή. Ψάχνοντα̋ για κενά και διαθέσιμα λιβάδια στα ορεινά, ολόκληρα 
φαλκάρια βρέθηκαν, αρχικά, να αναπτύσσουν καλυβικέ̋ εγκαταστάσει̋ σε 
έναν μεγάλο αριθμό ορεινών όγκων πέρα από τον Αξιό. Οι Γραμμουστιά-
νοι φυγάδε̋ παρουσίαζαν μεγάλη κινητικότητα καθ’ όλη τη διάρκεια του 
19ου αιώνα, προωθούμενοι όλο πιο ανατολικά και πιο βόρεια. Στην Ανατο-
λική Μακεδονία8 έστηναν τα θερινά καλύβια του̋ στι̋ πλαγιέ̋ τη̋ Κερκίνη̋ 

6  Α.Ι. Κουκούδη̋, όπ. π., σ. 451-454.
7  Γ. Καφταντζή̋, Θ. Τενεκετζή̋, όπ. π., σ. 48-64. Βλ. Π. Θ. Πέννα̋, Τα Άνω Πορόια Σερρών: 
το διαμάντι του Μπέλλε̋, ιστορία και λαογραφία, Αθήνα 1989, σ. 10-19. Για τη γενεαλογία των 
βλάχικη̋ καταγωγή̋ οικογενειών των Άνω Ποροΐων βλ. Π. Χρ. Ζιώγα̋, Άνω Πορρόια, γενεα-
λογίε̋ και εικόνε̋, (ιδιωτική έκδοση), 2005.
8  Α.Ι. Κουκούδη̋, όπ. π., σ. 407-419.
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(Μπέλλε̋), του Μενοίκιου και του Όρβηλου. Βορειότερα, στο έδαφο̋ τη̋ 
σημερινή̋ Βουλγαρία̋, αναζήτησαν ορεινά λιβάδια στι̋ περιοχέ̋ του Πιρίν, 
τη̋ Άνω Τζουμαγιά̋, τη̋ Ρίλα, του Ραζλόγκ, τη̋ Δυτική̋ Ροδόπη̋ και μέχρι 
το δυτικό Αίμο. Ανάλογε̋ εγκαταστάσει̋ δημιουργήθηκαν και στα σημερι-
νά, γειτονικά, ανατολικά εδάφη τη̋ Πρώην Γιουγκοσλαβική̋ Δημοκρατία̋ 
τη̋ «Μακεδονία̋», όπω̋ στα ορεινά του Ογκράζντεν, του Μαλέσεβου και 
αλλού. Σε αντίθεση με άλλου̋ Βλάχου̋ φυγάδε̋ που κατέφυγαν στην Ανα-
τολική Μακεδονία, οι Γραμμουστάνοι διατήρησαν με μια κάποια εμμονή ένα 
σχεδόν απόλυτο νομαδοκτηνοτροφικό χαρακτήρα. Η πολιτισμική του̋ ταυ-
τότητα ήταν ιδιαίτερα ισχυρή και υπήρξαν αρκετά πολυπληθεί̋ έτσι ώστε να 
ενσωματώσουν και να αφομοιώσουν στι̋ τάξει̋ του̋ τι̋ όποιε̋ ομάδε̋ Βλά-
χων διαφορετική̋ προέλευση̋ που παρέμεναν κι αυτοί νομαδοκτηνοτρόφοι. 
Η δημογραφική συμβολή του̋ στη δημιουργία τη̋ βλάχικη̋ εγκατάσταση̋ 
στην Ηράκλεια ήταν περιορισμένη. Ωστόσο, ο ρόλο̋ του̋ στην οικονομική 
ανάπτυξή τη̋ ήταν πολύ πιο καθοριστικό̋. Μέχρι τι̋ αρχέ̋ του 20ού αιώνα, 
οι Γραμμουστιάνοι που είχαν τι̋ ορεινέ̋ καλυβικέ̋ εγκαταστάσει̋ του̋ στου̋ 
γύρω ορεινού̋ όγκου̋ κατέβαιναν κάθε χειμώνα και έστηναν ένα δίκτυο χει-
μαδιών στον κάμπο του Στρυμόνα και μέχρι τη Χαλκιδική. Το δίκτυο αυτών 
των χειμαδιών ήταν ιδιαίτερα πυκνό γύρω από την Ηράκλεια.

Μία πολύ μεγαλύτερη ομάδα Βλάχων συνοικιστών παρουσιάζεται να προ-
ερχόταν από τα βλαχοχώρια στην περιοχή του Ολύμπου9. Ανάμεσα στα 1805 
με 1815, κατά τη διάρκεια τη̋ έκρυθμη̋ περιόδου τη̋ αντιπαράθεση̋ του 
Αλή Πασά με του̋ αρματολού̋ του Ολύμπου, η οικονομία τη̋ περιοχή̋ δο-
κίμασε μία ισχυρή κρίση και οι συνθήκε̋ ασφαλεία̋ κατέρρευσαν. Λέγεται 
πω̋ 80 με 100 οικογένειε̋ από το Λιβάδι Ελασσόνα̋ αναγκάστηκαν να εκπα-
τριστούν και να στραφούν προ̋ την Ανατολική Μακεδονία. Στην περίπτωση 
του γειτονικού Κοκκινοπλού οι συνθήκε̋ τη̋ εξόδου φέρονται να ενισχύθη-
καν και από την επιδημία που κτύπησε την περιοχή στα 1813. Το ισχυρότερο 
πλήγμα σημειώθηκε την ίδια χρονιά, όταν ο Αλή και ο γιό̋ του Βελή επιτέ-
θηκαν απροειδοποίητα στο προπύργιο των Λαζαίων στη Μηλιά Πιερία̋ και 
εξουδετέρωσαν τα δυναμικά σώματα των αρματολών τη̋ περιοχή̋. Ήταν η 
σειρά τη̋ Φτέρη̋ να επηρεαστεί, καθώ̋ η σχέση τη̋ με του̋ Λαζαίου̋ και 
τη Μηλιά ήταν ιδιαίτερα στενέ̋. Τώρα πια την έξοδο ακολούθησαν ομάδε̋ 
πολεμιστών με τι̋ οικογένειέ̋ του̋. Αρκετοί από αυτού̋ πέρασαν στι̋ επι-
κράτειε̋ του Ισμαήλ μπέη των Σερρών και του γιού του Γιουσούφ, διοικητή 
τότε στη Θεσσαλονίκη, και πολλοί ήταν αυτοί που προσέφεραν τι̋ υπηρεσίε̋ 
στου̋ ισχυρού̋ τοπάρχε̋ και αντίπαλου̋ του Αλή. Νέε̋ συνθήκε̋ εξόδου 
δημιουργήθηκαν με τη συμμετοχή των Ολύμπιων Βλάχων στην επανάσταση 

9  Α.Ι. Κουκούδη̋, Οι Ολύμπιοι Βλάχοι και τα Βλαχομογλενά, Θεσσαλονίκη 2001, σ. 82-86, 
99-102, 116-117, 145-147.
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του 1821. Η επαναστατική κίνηση έληξε σύντομα, την άνοιξη του 1822, όταν 
οι Οθωμανοί κατέστρεψαν τον Κοκκινοπλό και εξουδετέρωσαν οριστικά του̋ 
Λαζαίου̋ στη Μηλιά. Φτάνοντα̋ στην Ανατολική Μακεδονία οι οικογένει-
ε̋ των φυγάδων σκόρπισαν σε μικρέ̋ ομάδε̋ και, εξελικτικά, σχημάτισαν 
εδραίε̋ εγκαταστάσει̋ σε αστικά, οικονομικά και διοικητικά κέντρα, καθώ̋ 
και σε κεφαλοχώρια τη̋ περιοχή̋. Το γεγονό̋ αυτό έρχεται να ενισχύει την 
άποψη πω̋ οι περισσότεροι ασκούσαν επαγγέλματα σχετικά με την οικονομία 
τη̋ αγορά̋ ή πω̋ έχασαν το όποιο ζωικό του̋ κεφάλαιο κατά τη διάρκεια 
των εξόδων. Η μεγαλύτερη συγκέντρωσή του̋ παρατηρήθηκε στην περίπτω-
ση τη̋ Ηράκλεια̋, όπου πολλέ̋ οικογένειε̋ διατήρησαν στι̋ οικογενειακέ̋ 
του̋ παραδόσει̋ την ανάμνηση τη̋ καταγωγή̋ του̋ από τα βλαχοχώρια του 
Ολύμπου.

Στην περίπτωση τη̋ Βωβούσα̋ στο Ζαγόρι τη̋ Ηπείρου η πρωταρχική 
αιτία για τι̋ εξόδου̋ ήταν η προσπάθεια του Αλή Πασά να απομυζήσει οικο-
νομικά του̋ κατοίκου̋ του ακμαίου τότε βλαχοχωριού και η στρατηγική που 
εφήρμοσε ώστε να το μετατρέψει σε τσιφλίκι. Ανάμεσα στα 1808 με 1817, 
μία επιδημία, κάποιε̋ υποκινημένε̋ επιθέσει̋ ληστών, μα κυρίω̋ η αδυναμία 
αποπληρωμή̋ μεγάλων συλλογικών οφειλών, ώθησε σε μαζική έξοδο του̋ 
μισού̋ Βωβουσιώτε̋. Μερικά χρόνια αργότερα, στα 1824, οι Βωβουσιώτε̋ 
που παρέμειναν στο χωριό βρέθηκαν αντιμέτωποι με τι̋ επιτάξει̋ και τι̋ αγ-
γαρείε̋ που του̋ επιβλήθηκαν από τα οθωμανικά στρατεύματα, καθώ̋ αυτά 
προσπαθούσαν να κάμψουν την αντίσταση του πολιορκημένου Μεσολογγί-
ου. Έτσι κι οι τελευταίοι κάτοικοι εγκατέλειψαν το χωριό. Οι περισσότεροι 
φυγάδε̋ τη̋ Βωβούσα̋ αναζήτησαν ασφάλεια και προοπτική πέρα από τον 
Αξιό, μέχρι τα ορεινά τη̋ Ροδόπη̋10. Διάφορε̋ σε μέγεθο̋ ομάδε̋ σκόρπισαν 
στην περιοχή των Σερρών. Οι οικογένειε̋ των προυχόντων ή όσων μπόρεσαν 
να διασώσουν ένα κάποιο κεφάλαιο βρέθηκαν σε πόλει̋, όπω̋ οι Σέρρε̋, και 
άλλοι σε κεφαλοχώρια, τόσο στα ορεινά όσο και στα πεδινά. Λόγω του τύπου 
των εγκαταστάσεων που δημιούργησαν, η προσωνυμία Μπασιώτη̋, δηλαδή 
Βωβουσιώτη̋ Βλάχο̋, έφτασε στο σημείο να είναι, τοπικά, ταυτόσημο̋ του 
εδραίου Βλάχου, εκείνου του Βλάχου που ζούσε σταθερά σε κάποιο κεφαλο-
χώρι και που ασχολιόταν εν μέρει με την αγροτική οικονομία και κυρίω̋ με 
εμποροβιοτεχνικέ̋ δραστηριότητε̋. Εξελικτικά, η μεγαλύτερη συγκέντρωσή 
του̋ παρατηρήθηκε στην Ηράκλεια. Ωστόσο, διατήρησαν στενέ̋ επαφέ̋ και 
σχέσει̋ με τι̋ μικρότερε̋ εγκαταστάσει̋ του̋ σε γειτονικά κεφαλοχώρια, 
όπω̋ στην περίπτωση του Αχλαδοχωρίου, του Άγκιστρου και του Πέτρο-
βου πάνω από το Σιδηρόκαστρο. Η παρουσία του̋ ήταν τόσο έντονη, ώστε, 

10 Α.Μ. Κολτσίδα̋, Ιστορία τη̋ Βωβούσα̋: απομνημονεύματα Απόστολου Χατζή ή Τσαρούχα για 
τη Βωβούσα του 19ου αιώνα, Θεσσαλονίκη 1997, σ. 45-54. Βλ. Α. Ι. Κουκούδη̋, Οι μητροπό-
λει̋ και η διασπορά των Βλάχων, όπ. π., σ. 178-182.
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στι̋ αρχέ̋ του 20ού αιώνα, οι Βρετανοί μελετητέ̋ των Βλάχων Wace και 
Thompson έφτασαν στο σημείο να αναφέρουν πω̋ στην Ηράκλεια υπήρχαν 
τριακόσιε̋ (300) οικογένειε̋ με καταγωγή από τη Βωβούσα11. Η καταγραφή 
του̋ θα πρέπει να θεωρηθεί μάλλον υπερβολική, καθώ̋ μοιάζει να αγνοεί την 
παρουσία και τη συμβολή και των υπόλοιπων Βλάχων συνοικιστών.

Ανάλογα προβλήματα αντιμετώπισαν και τα βλαχοχώρια των Γρεβενών12, 
στι̋ πλαγιέ̋ τη̋ βόρεια̋ Πίνδου. Ανάμεσα στα 1810 με 1820, παρά τα κατο-
χυρωμένα και ισχυρά οθωμανικά προνόμια, που μέχρι τότε τα προστάτευαν, 
ο Αλή Πασά̋ μεθόδευσε την καθυπόταξη και την οικονομική αφαίμαξή του̋. 
Στα 1819, ολόκληρα τσελιγκάτα, κυρίω̋ από την Αβδέλλα αλλά και από το 
Περιβόλι και τη Σμίξη, αντί να πάρουν το δρόμο για τα παραδοσιακά θεσσα-
λικά χειμαδιά του̋ ξεστράτισαν και αποφεύγοντα̋ τι̋ φρουρέ̋ του Αλή πέρα-
σαν τον Αξιό και βρέθηκαν μακριά από την επικράτεια και τι̋ απαιτήσει̋ του. 
Οι φυγάδε̋ επιχείρησαν να εδραιώσουν νέε̋ νομαδοκτηνοτροφικέ̋ εγκατα-
στάσει̋ στι̋ πλαγιέ̋ τη̋ Κερκίνη̋ κι αναζήτησαν νέα χειμαδιά στη Χαλκιδι-
κή. Όταν, τελικά, ο Αλή Πασά̋ εξουδετερώθηκε από το σουλτάνο, στα 1822, 
και τα επαναστατικά γεγονότα στην περιοχή τη̋ Νάουσα̋ και του Βερμίου 
έληξαν, οι περισσότεροι προτίμησαν να αφήσουν πίσω του̋ την Ανατολική 
Μακεδονία και να εγκατασταθούν στο Βέρμιο, πάνω από τη Βέροια. Ωστόσο, 
όσοι παρέμειναν ρίζωσαν στα Άνω Πορόια, τη Φιλύρα και τη Ράμνα. Εξελικτι-
κά, ορισμένοι πέρασαν με τα κοπάδια του̋ στι̋ πλαγιέ̋ του Μενοίκιου και του 
Όρβηλου, όπου εγκαταστάθηκαν στο Χιονοχώρι και τα Καλύβια του Λαϊλιά, κι 
άλλοι ακόμη πιο βόρεια στο Πιρίν και τη Δυτική Ροδόπη στο σημερινό βουλ-
γαρικό έδαφο̋. Οι περισσότεροι παρέμειναν νομαδοκτηνοτρόφοι για αρκετέ̋ 
γενιέ̋, συμβιώνοντα̋ στενά με του̋ φυγάδε̋ από το Γράμμο. Από την άλλη με-
ριά δεν ήταν λίγοι αυτοί που βρέθηκαν να αλλάζουν οικονομική και κοινωνική 
ταυτότητα, εγκαταλείποντα̋ του̋ οικισμού̋ στην Κερκίνη και προτιμώντα̋ να 
εγκατασταθούν οριστικά στην Ηράκλεια που συνεχώ̋ αναπτυσσόταν.

Προβλήματα με τον διεκδικητικό Αλή Πασά αντιμετώπισαν και οι Βλάχοι 
των χωριών του Ασπροποτάμου και τη̋ Χώρα̋ Μετσόβου στη νότια Πίνδο. 
Άλλε̋ φορέ̋ ο Αλή προσπαθούσε να υποτάξει του̋ δυναμικότερου̋ από του̋ 
τοπικού̋ κλεφταρματολού̋ ή να αποσπάσει τον πλούτο των προυχόντων και 
άλλοτε επιχειρούσε να μετατρέψει σε τσιφλίκια ολόκληρα ακμαία βλαχοχώ-

11 M. S. Thompson, A. J. B. Wace, Οι νομάδε̋ των Βαλκανίων: περιγραφή τη̋ ζωή̋ και των εθί-
μων των Βλάχων τη̋ Βόρεια̋ Πίνδου (εισ.-σχ.: Νίκο̋ Κατσάνη̋, μτφρ: Πάνο̋ Καραγιώργο̋), 
Θεσσαλονίκη 1989, σ. 196.
12 Γ.Χ. Χιονίδη̋, «Οι ανέκδοτε̋ αναμνήσει̋ του Γιώτη, (Παναγιώτη), Ναούμ για του̋ Βλάχου̋ 
τη̋ Ηπείρου και τη̋ Μακεδονία̋ στη διάρκεια του 19ου αιώνα και για την επάνασταση του 
1878 στη Μακεδονία», Μακεδονικά 24 (1984), σ. 50-74. Βλ. Α.Ι. Κουκούδη̋, Οι μητροπόλει̋ 
και η διασπορά των Βλάχων, όπ. π., σ. 251-254.
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ρια που δέσποζαν πάνω στα σημαντικά ορεινά περάσματα. Λέγεται πω̋ οι 
κάτοικοι τη̋ Τζούρτζια̋, τη̋ σημερινή̋ Αγία̋ Παρασκευή̋, οδηγήθηκαν σε 
μαζική έξοδο όταν κάποιο̋ πρόκριτο̋ του χωριού συνειδητοποίησε πω̋ αργά 
ή γρήγορα οι διεκδικήσει̋ του Αλή θα έφταναν σε οριακό σημείο. Προέτρεψε 
του̋ κατοίκου̋ να το εγκαταλείψουν και να φύγουν. Καθοδηγούμενε̋ από 
τον Αλή επιθέσει̋ ληστών τρομοκρατούσαν τα χωριά και οι πιο προνοητικοί 
προτίμησαν να εγκαταλείψουν τι̋ προγονικέ̋ εστίε̋. Υπάρχουν αναφορέ̋ 
πω̋, κάτω από αυτέ̋ τι̋ συνθήκε̋, τα βλαχοχώρια του Ασπροποτάμου και 
του Μετσόβου έχασαν ένα σημαντικό μέρο̋ των κατοίκων του̋. Μικρότερε̋ 
ή μεγαλύτερε̋ ομάδε̋ οικογενειών, παίρνοντα̋ μαζί του̋ όποιο μέρο̋ των 
περιουσιών του̋ σε χρήματα ή ζωικό κεφάλαιο μπορούσαν να διασώσουν, 
αναγκάστηκαν να εκπατριστούν. Έφυγαν κυρίω̋ οι δραστήριοι εμποροβιο-
τέχνε̋ που θα μπορούσαν να αναζητήσουν μία καλύτερη τύχη κάπου αλλού 
ή οι πιο απελπισμένοι που δεν είχαν πια τίποτε να χάσουν. Τα πολεμικά γεγο-
νότα με τη συμμετοχή των Βλάχων τη̋ νότια̋ Πίνδου στην επανάσταση του 
1821 έφεραν νέε̋ καταστροφέ̋, δημιούργησαν νέε̋ συνθήκε̋ ανασφάλεια̋ 
και εξόδων και επισφράγισαν τη φυγή. Οι περισσότεροι από του̋ φυγάδε̋ του 
Ασπροποτάμου στράφηκαν και πάλι προ̋ την Ανατολική Μακεδονία13. Οικο-
γενειακέ̋ παραδόσει̋ και αρχειακέ̋ πληροφορίε̋ επιβεβαιώνουν την άφιξη 
φυγάδων από το Μέτσοβο, την Καλομοίρα, την Καστανιά, τον Αμάραντο, το 
Χαλίκι, την Αγία Παρασκευή, το Γαρδίκι και το Νεραϊδοχώρι, δίχω̋ να μπο-
ρούμε να αποκλείσουμε την ύπαρξη φυγάδων κι από άλλα γειτονικά βλαχο-
χώρια. Βρέθηκαν να σχηματίζουν εδραίε̋ εγκαταστάσει̋ στι̋ πολιτείε̋ και τα 
προϋπάρχοντα ορεινά κεφαλοχώρια, όπου συγκρότησαν δυναμικού̋ πυρήνε̋ 
Βλάχων εμποροβιοτεχνών, επαγγελματιών, μεταφορέων και χανιτζήδων. Οι 
πιο χαρακτηριστικέ̋ περιπτώσει̋ ήταν αυτέ̋ στα ορεινά κεφαλοχώρια του 
Νευροκοπίου. Πολύ λιγότεροι ήταν αυτοί που παρέμειναν νομαδοκτηνοτρό-
φοι και ενσωματώθηκαν στου̋ πληθυσμού̋ των Γραμμουστιάνων. Εμπορο-
βιοτέχνε̋ ή νομαδοκτηνοτρόφοι, οι φυγάδε̋ από τη νότια Πίνδο απέκτησαν 
ένα νέο προσωνύμιο στι̋ περιοχέ̋ των νέων εστιών του̋ και ήταν γνωστοί 
ω̋ Μότσιανοι. Στην περίπτωση τη̋ Ηράκλεια̋ οι περισσότεροι από του̋ 
Ασπροποταμίτε̋ παρουσιάζονται να κατάγονταν από την Αγία Παρασκευή14 
και πιθανά από το Γαρδίκι15. Ο αριθμό̋ του̋ ήταν, πιθανόν, περιορισμένο̋, 
ίσω̋ γιατί αρκετοί επέστρεψαν στι̋ προγονικέ̋ εστίε̋ όταν οι συνθήκε̋ το 
επέτρεψαν. Όσοι παρέμειναν, μάλλον, αφομοιώθηκαν ανάμεσα στου̋ πολυ-

13 Ι.Β. Παπασωτηρίου, «Επαρχία Τρικάλων και επαρχία Καλαμπάκα̋», Τρικαλινά 7 (1987), 
σ. 203-204, 207. Βλ. Α.Ι. Κουκούδη̋, Οι μητροπόλει̋ και η διασπορά των Βλάχων, όπ. π., σ. 
125-139.
14 Γ.Ι. Κούτσια̋, Τζούρτζια, αναδρομή στο χρόνο, Τρίκαλα 1986, σ. 20, 59-61.
15 Α.Γ. Καρανάσιο̋, Ιστορικά, λαογραφικά, παραδόσει̋ Γαρδικίου Αθαμάνων, Τρίκαλα 1979, σ. 32.
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πληθέστερου̋ φυγάδε̋ από άλλε̋ περιοχέ̋.
Αναμφίβολα, η συρροή των Βλάχων στην Ηράκλεια εξελίχθηκε σταδιακά 

και δίπλα σε έναν αρχικά περιορισμένο, αλλά σίγουρα προϋπάρχοντα πληθυ-
σμό. Όμω̋, ο ρόλο̋ τη̋ ω̋ ένα ανερχόμενο οικονομικό κέντρο προσέλκυσε 
και άλλου̋ νέου̋ κατοίκου̋ πέρα από του̋ Βλάχου̋. Ένα μέρο̋ των νεοα-
φιχθέντων ήταν οικογένειε̋ σλαβόφωνων χριστιανών. Οι περισσότεροι από 
αυτού̋ υπήρξαν κολίγοι σε γειτονικά τσιφλίκια κι άλλοι προέρχονταν από πιο 
μακρινά χωριά τη̋ ευρύτερη̋ περιοχή̋. Οι ευκαιρίε̋ για εργασία προσέλκυ-
σαν και ομάδε̋ χριστιανών και μουσουλμάνων Τσιγγάνων. Άλλοι από αυτού̋ 
ήταν απλοί τεχνίτε̋ και άλλοι εποχιακοί εργάτε̋ γη̋. Θα πρέπει να αναφερθεί 
πω̋, σύμφωνα με οικογενειακέ̋ παραδόσει̋, ανάμεσα στου̋ βλαχόφωνου̋ 
βρέθηκαν να ενσωματώνονται και ορισμένε̋ οικογένειε̋ ελληνοφώνων από 
την Ήπειρο, τη Θεσσαλία και τι̋ δυτικότερε̋ περιοχέ̋ τη̋ Μακεδονία̋. Στι̋ 
αρχέ̋ του 20ού αιώνα, είχαν ήδη σχηματιστεί πέντε διακριτέ̋ συνοικίε̋. Τα 
σπίτια των χριστιανών ίσω̋ έφτασαν να αριθμούν μέχρι και χίλια διακόσια 
(1.200). Στα βορειοδυτικά υπήρχε η συνοικία των σλαβόφωνων χριστιανών 
κατοίκων, γύρω από την παλαιότερη εκκλησία του 1833, αφιερωμένη στη 
Γέννηση τη̋ Θεοτόκου. Στα βορειοανατολικά είχε αναπτυχθεί η Νέα ή Βλά-
χικη συνοικία, γύρω από την εκκλησία του 1869, αφιερωμένη στην Κοίμηση 
τη̋ Θεοτόκου. Η χρονολόγηση των εκκλησιών οδηγεί στην υπόθεση πω̋ οι 
Βλάχοι βρήκαν στην Ηράκλεια και έναν πρωταρχικό πυρήνα σλαβόφωνων 
χριστιανών κατοίκων, πέρα από του̋ προϋπάρχοντε̋ Τούρκου̋. Η συνοικία 
των Τούρκων βρισκόταν στα νοτιοδυτικά, η συνοικία των μουσουλμάνων Τσιγ-
γάνων στα νότια και η συνοικία των χριστιανών Τσιγγάνων στα νοτιοανατολι-
κά. Η μουσουλμανική κοινότητα διατηρούσε μεγάλο λιθόκτιστο τζαμί και απο-
τελούσε γύρω στο ένα τέταρτο του συνολικού πληθυσμού. Από αυτού̋ το ένα 
τρίτο ήταν Τούρκοι και οι υπόλοιποι μουσουλμάνοι Τσιγγάνοι. Οι πραγματικοί 
Τούρκοι ήταν γνωστοί ω̋ Κονιάροι. Η προσωνυμία του̋ είναι δηλωτική τη̋ 
καταγωγή̋ του̋ από του̋ εποίκου̋ που εγκαταστάθηκαν στην Ανατολική Μα-
κεδονία κατά τη διάρκεια των πρώτων χρόνων τη̋ οθωμανική̋ κυριαρχία̋16.

Στα 1903, είχαν ήδη λιθοστρωθεί οι κεντρικέ̋ οδοί και η Ηράκλεια έπαιρ-
νε τη μορφή μια̋ εύρωστη̋ και συνεχώ̋ αναπτυσσόμενη̋ πολιτεία̋. Φωτο-
γραφίε̋ τη̋ εποχή̋ μαρτυρούν τη συνύπαρξη των παλαιότερων και χαρα-
κτηριστικών, χαμηλών, πλινθόκτιστων κατοικιών αγροτικού τύπου και των 
νεόκτιστων, διώροφων και συχνά νεοκλασικών κατοικιών αστικού τύπου. Οι 
οικονομικέ̋ δραστηριότητε̋ επικεντρώνονταν σε πέντε πλατείε̋, γύρω από 
τι̋ οποίε̋ βρίσκονταν τα καταστήματα και τα εργαστήρια των εμπόρων και 
των βιοτεχνών κάθε είδου̋. Η κινητήρια δύναμη τη̋ αγορά̋ τη̋ Ηράκλεια̋ 

16 Γ. Καφταντζή̋, Θ. Τενεκετζή̋, Η ιστορία τη̋ Ηράκλεια̋ Νομού Σερρών, τόμο̋ Α΄, όπ. π., σ. 
14-18, 26-32, 60-61.
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βασιζόταν στη μεγάλη και ποικίλη αγροτική και κτηνοτροφική παραγωγή του 
κάμπου του Στρυμόνα και των πολυάριθμων και κυρίω̋ τουρκική̋ ιδιοκτη-
σία̋ τσιφλικιών στην ευρύτερη περιοχή. Εξάλλου, ο κάμπο̋ του Στρυμόνα 
ήταν γνωστό̋ στου̋ Τούρκου̋ τσιφλικάδε̋ ω̋ Αλτίν Οβασί, δηλαδή ω̋ χρυ-
σοφόρο̋ κάμπο̋. Οι Βλάχοι εμποροβιοτέχνε̋ παρουσιάζονται να ελέγχουν 
την αγορά και το φημισμένο παζάρι τη̋ Ηράκλεια̋. Ανέλαβαν έναν ιδιαίτερα 
ρυθμιστικό ρόλο καθώ̋ συγκέντρωναν, αξιοποιούσαν και προωθούσαν σε 
μεγαλύτερε̋ αγορέ̋ τόσο τι̋ πρώτε̋ ύλε̋ όσο και τα επεξεργασμένα προϊ-
όντα17. Επιπλέον, Βλάχοι επαγγελματίε̋ προσέφεραν σημαντικότατε̋, τότε, 
υπηρεσίε̋, όπω̋ οι μεταφορεί̋ και οι χανιτζήδε̋. Ενδεικτική είναι η πληρο-
φορία που μα̋ μεταφέρει ο Νικόλαο̋ Σχινά̋, στα 1887, πω̋ στην Ηράκλεια 
λειτουργούσαν δέκα (10) χάνια, όταν στι̋ Σέρρε̋ υπήρχαν είκοσι τέσσερα 
(24)18. Ο δυναμικό̋ οικονομικό̋ και κοινωνικό̋ ρόλο̋ των Τζουμαγιωτών 
Βλάχων δεν θα πρέπει να αντιμετωπιστεί ω̋ ένα απομονωμένο και αυτόνο-
μο φαινόμενο. Ενισχύθηκε κατά πολύ από την ανάπτυξη και την αξιοποίηση 
συγγενικών δικτύων αλληλοϋποστήριξη̋ με τι̋ βλάχικε̋ εμποροβιοτεχνικέ̋ 
εγκαταστάσει̋, που αναπτύχθηκαν παράλληλα στην ευρύτερη περιοχή τη̋ 
Ανατολική̋ Μακεδονία̋ τόσο στι̋ πόλει̋ όσο και στα κεφαλοχώρια στα ορει-
νά και τα πεδινά. Επιπλέον, αρκετοί Τζουμαγιώτε̋ είχαν διασκορπιστεί σε 
γειτονικού̋ οικισμού̋, όπω̋ στο γειτονικό Πετρίτσι19 και κυρίω̋ κατά μήκο̋ 
των τότε οδικών αρτηριών, όπου λειτουργούσαν χάνια και εμπορικά κατα-
στήματα. Σύμφωνα με αρχειακή πηγή20, την πρώτη δεκαετία του 20ού αιώνα, 
χαρακτηριστικέ̋ περιπτώσει̋ ήταν τα χάνια που κατείχαν Τζουμαγιώτε̋ στα 
χωριά Κούλα, Μαρικοστένοβο, Λιμπούνοβο και Μαρινοπόλ τη̋ περιοχή̋ Πε-
τριτσίου, λίγο πίσω από τα σημερινά σύνορα. 

Το ίδιο ενισχυτικέ̋ υπήρξαν οι σχέσει̋ με τα πολυάριθμα βλάχικα χειμα-
διά γύρω από την Ηράκλεια. Μπορεί η παρουσία των νομαδοκτηνοτρόφων να 
ήταν περιοδική, όμω̋ ένα σημαντικό μέρο̋ τη̋ παραγωγή̋ του̋ διακινούταν 
μέσω τη̋ αγορά̋ τη̋ Ηράκλεια̋, όπου έκαναν κι ένα μεγάλο μέρο̋ των προ-
μηθειών του̋. Σύμφωνα με εκθέσει̋ που περιέχουν στοιχεία για τη βλάχικη 

17 Στοιχεία για την τότε οικονομία τη̋ Ηράκλεια̋, Γ. Χατζηκυριακού, «Μακεδονία μετά του 
παρακειμένου τμήματο̋ τη̋ Θράκη̋», στο Ν.Γ. Ιγγλέση̋, Οδηγό̋ τη̋ Ελλάδο̋, απάση̋ τη̋ 
Μακεδονία̋, τη̋ Μικρά̋ Ασία̋ μετά των νήσων του αρχιπελάγου̋ και των νήσων Κρήτη̋-Κύ-
πρου-Σάμου, έτο̋ Γ΄, τόμ. 2, Αθήνα (1910-1911), σ. 122.
18 Ν.Θ. Σχινά̋, Οδοιπορικαί σημειώσει̋ Μακεδονία̋, Ηπείρου, νέα̋ οροθετική̋ γραμμή̋ και 
Θεσσαλία̋, Αθήνα 1887, σ. 420.
19 Ιστορικό Αρχείο Υπουργείου Εξωτερικών, ΑΑΚ/Ζγ, Μακεδονικά 1908, «Οι εφοροεπίτροποι 
προ̋ την Α. Πανιερότητα τω Μητροπολίτη Σερρών», (Εν Πετριτσίω, 29 Δεκεμβρίου 1903).
20 Αρχείο Γενναδείου Βιβλιοθήκη̋ - Φ. 209.1, Αρχείο Οικογένεια̋ Δραγούμη, Βιλαέτι Θεσσα-
λονίκη̋-Καζά̋ Σερρών 1904-1909, εγγρ. 4, «Πληροφορίαι διά την οργάνωσιν αμύνη̋ επί του 
όρου̋ Όρβηλο̋».
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δημογραφική παρουσία στην Ανατολική Μακεδονία και οι οποίε̋ εντοπίστη-
καν στο Ιστορικό Αρχείο του Υπουργείου Εξωτερικών21, πληροφορούμαστε 
πω̋, στα μέσα τη̋ πρώτη̋ δεκαετία̋ του 20ού αιώνα, ο βλάχικο̋ πληθυσμό̋ 
τη̋ Ηράκλεια̋ παρουσίαζε διακυμάνσει̋ ανάμεσα στη θερινή και τη χειμε-
ρινή περίοδο. Οι διαφορέ̋ ήταν αποτέλεσμα τη̋ διαχείμαση̋ στην ίδια την 
Ηράκλεια πολλών και κυρίω̋ τσελιγκάδικων οικογενειών. Οι περισσότερε̋ 
από αυτέ̋ τι̋ οικογένειε̋, αν όχι όλε̋, προέρχονταν από την Μπόζντοβα, τη 
Λόποβα και τη Σιάτροβα, τρει̋ θερινέ̋ νομαδοκτηνοτροφικέ̋ εγκαταστάσει̋ 
Γραμμουστιάνων στα ορεινά πάνω από το Μελένικο, στι̋ πλαγιέ̋ του Όρβη-
λου ή Πιρίν, στο γειτονικό έδαφο̋ τη̋ σημερινή̋ Βουλγαρία̋. Χειμαδιά στην 
περιοχή σχημάτισαν και μικρότερα φαλκάρια22 από τα Καλύβια του Λαϊλιά, 
πάνω από τι̋ Σέρρε̋. Από την Μπόζντοβα κατέβαιναν οι οικογένειε̋ των τσε-
λιγκάδων Νίτσιου Στεργιούτσα και Νικόλαου και από τη Σιάτροβα οι οικογέ-
νειε̋ των κεχαγιάδων Δημήτριου Μπαλιγκάρη και Μήτρου Καραμάνη. Χει-
μαδιά τη̋ ίδια̋ προέλευση̋ υπήρχαν σε πολλά γειτονικά χωριά και τσιφλίκια. 
Στο Ποντισμένο κατέβαινε το φαλκάρι του αρχιτσέλιγκα Νικόλαου Στεργίου 
Παφλιάνου από τη Λόποβα με δέκα (10) οικογένειε̋ και εξακόσια (600) με 
επτακόσια (700) πρόβατα. Στο Μεγαλοχώρι, κτήμα του Ακήλ Βέη, είχε χει-
μαδιό ο τσέλιγκα̋ Αλέξη̋ με δέκα (10) οικογένειε̋, επτακόσια (700) πρόβα-
τα και εξήντα (60) άλογα. Στο Νεοχώρι, κτήμα του Αντωνάκη Παρίση, είχε 
χειμαδιό ο τσέλιγκα̋ Γιώργη̋ με τέσσερι̋ (4) οικογένειε̋, εξακόσια (600) 
πρόβατα και τριάντα (30) άλογα. Στο Λιμνοχώρι, κτήμα του Χατζηαβδούλ 
Εφέντη, είχε χειμαδιό ο τσέλιγκα̋ Μίχο̋ Οικονόμου από τη Λόποβα με δεκα-
τρεί̋ (13) οικογένειε̋, οκτακόσια (800) πρόβατα και εξήντα (60) άλογα. Στο 
Δενδροχώρι, κτήμα τη̋ πρόκριτη̋ οικογένεια̋ Χατζηλαζάρου από τι̋ Σέρρε̋, 
που όμω̋ κατοικούσε στη Θεσσαλονίκη, είχε χειμαδιό ο τσέλιγκα̋ Χρήστο̋ 
με πέντε (5) βλάχικε̋ οικογένειε̋, τετρακόσια (400) πρόβατα και τριάντα (30) 
άλογα. Στο Χορτερό έστηνε χειμαδιό ο κεχαγιά̋ Βασίλειο̋ Παφλιάνο̋ από 
τη Λόποβα με δέκα (10) οικογένειε̋, χίλια εκατό (1.100) πρόβατα και εξήντα 
(60) άλογα. Στο Καμαρωτό έστηνε χειμαδιό ο κεχαγιά̋ Αδάμο̋ με πέντε (5) 
οικογένειε̋, εξακόσια (600) πρόβατα και δέκα (10) άλογα. Στη Θερμοπηγή 
έστηνε χειμαδιό ο κεχαγιά̋ Παρίση̋ με είκοσι (20) οικογένειε̋, χίλια (1.000) 
πρόβατα και τριάντα (30) άλογα. Στο Μελενικίτσι έστηναν χειμαδιά οι κε-

21 Ιστορικό Αρχείο Υπουργείου Εξωτερικών, ΑΑΚ/Ζγ, Μακεδονικά 1908, «Στατιστική των εν 
τω τμημάτι Δεμίρ Ισσαρίο, Κάτω Τζουμαγιά̋ και Πορροΐων οικούντων μονίμων και νομάδων 
βλαχοφώνων, υπογραφή Στιβαρό̋», (23 Οκτωμβρίου 1903), επίση̋, «Έκθεση ιερέα Φωτίου 
προ̋ μητρόπολη Μελενίκου», (Μελένικο, 22 Δεκεμβρίου 1903) και «Έκθεση βλάχικων εγκα-
ταστάσεων περιοχή̋ Ανατολική̋ Μακεδονία̋».
22 φαλκάρι (βλάχικη λέξη): ομάδα συγγενικών μεταξύ του̋ νομαδοκτηνοτροφικών οικογενειών 
ή αλλιώ̋ μία νομαδοκτηνοτροφική φάρα, συνοδευόμενη από το σύνολο των κοπαδιών και την 
κινητή περιουσία του̋.
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χαγιάδε̋ Αναγνώστη̋, Χρήστο̋ και Σιαμάτα̋ από την Μπόζντοβα. Οι ίδιοι 
είχαν χειμαδιά και στο Χριστό. Βλάχικα χειμαδιά αναφέρεται πω̋ υπήρχαν 
κατά διαστήματα και στα γειτονικά σημερινά χωριά Κοίμηση, Σχιστόλιθο̋, 
Στρυμονοχώρι, Γεφυρούδι, Αμμουδιά και Σαρακατσαναίικα. Αυτέ̋ οι πολύ-
τιμε̋ αρχειακέ̋ πληροφορίε̋ μα̋ βοηθούν να κατανοήσουμε την ανάπτυξη 
και το ρόλο τη̋ Ηράκλεια̋ ω̋ μία βλάχικη εγκατάσταση εμποροβιοτεχνικού 
τύπου ανάμεσα σε πολυάριθμα και δραστήρια βλάχικα χειμαδιά. 

Λέγεται πω̋ το πρώτο ελληνικό σχολείο λειτούργησε στην Ηράκλεια 
γύρω στα 1866. Ωστόσο, η καλλιέργεια τη̋ ελληνική̋ παιδεία̋ αποτελούσε 
παραδοσιακή διάσταση τη̋ ταυτότητα̋ των Βλάχων συνοικιστών την οποία 
μετέφεραν από τι̋ παλαιότερε̋ εστίε̋ του̋. Έτσι, δεν αποτελεί έκπληξη πω̋, 
στα 1875, ο Emile Picot παραδέχεται πω̋ οι Βλάχοι τη̋ Ηράκλεια̋ ήταν ταυ-
τισμένοι με την ελληνική εθνική ιδέα23. Η πρώτη ρήξη στη συνοχή τη̋ τοπι-
κή̋ ελληνορθόδοξη̋ κοινότητα̋ παρουσιάστηκε όταν ένα μέρο̋ των σλαβό-
φωνων χριστιανών δελεάστηκε από τι̋ προτάσει̋ των βουλγαρικών εθνικών 
ιδεολογημάτων και επιχείρησε να θέσει σε λειτουργία βουλγαρικό σχολείο 
στα 1870 και αργότερα στα 1903. Ωστόσο, οι δύο εκκλησίε̋ τη̋ Ηράκλεια̋ 
παρέμειναν στη διαχείριση τη̋ ελληνορθόδοξη̋ - πατριαρχική̋ κοινότητα̋ 
και σε αυτέ̋ ιερουργούσαν πέντε (5) ιερεί̋. Οι εξαρχικοί αναγκάστηκαν να 
κτίσουν ένα δικό του̋ μικρό παρεκκλήσι στα 1902. Στα 1906 και σύμφωνα 
με έκθεση24 του επιθεωρητή των ελληνικών σχολείων Δημήτριου Σάρρου, 
στην Ηράκλεια λειτουργούσε οκτατάξιο αρρεναγωγείο με διακόσιου̋ έναν 
(201) μαθητέ̋, τετρατάξιο παρθεναγωγείο με εκατόν μία (101) μαθήτριε̋, 
νηπιαγωγείο με εκατόν εβδομήντα πέντε (175) μαθητέ̋ και μαθήτριε̋ και 
ένα ιδιαίτερο σχολείο για τριάντα (30) χριστιανού̋ Τσιγγάνου̋ μαθητέ̋ και 
μαθήτριε̋. Στα σχολεία υπηρετούσαν έξι (6) δάσκαλοι και τέσσερι̋ (4) δα-
σκάλε̋. Η ελληνορθόδοξη κοινότητα είχε στην ιδιοκτησία τη̋ το τσιφλίκι τη̋ 
Τοπόλνιτσα̋, που σήμερα βρίσκεται στη συνοριακή γραμμή με τη Βουλγαρία 
πάνω από τον Προμαχώνα και το οποίο τη̋ απέφερε ετησίω̋ έσοδα ενενήντα 
(90) λιρών. Το κτήμα αυτό ενοικίαζε ο τσέλιγκα̋ Δήμτσα̋ από την Μπόζ-
ντοβα, όπου και έστηνε χειμαδιό με περίπου δεκαπέντε (15) οικογένειε̋, πε-
ρισσότερα από δύο χιλιάδε̋ (2.000) πρόβατα και εκατό (100) άλογα. Οι δύο 
εκκλησίε̋ είχαν έσοδα ενενήντα (90) με εκατόν είκοσι (120) λίρε̋ και από 
την εκμετάλλευση τη̋ υπόλοιπη̋ κοινοτική̋ περιουσία̋ υπήρχαν επιπλέον 
έσοδα εξήντα (60) λιρών. Οι εξαρχικοί είχαν προσαυξήσει το δυναμικό του̋ 
από σαράντα επτά (47) σπίτια σε ογδόντα (80) λόγω τη̋ συρροή̋ νέων μελών 

23 E. Picot, Les Roumains de la Macedoine, Paris 1875, σ. 39.
24 Ιστορικό Αρχείο Υπουργείου Εξωτερικών, ΑΑΚ/ΚΑ, 1906, Φάκελο̋ εκθέσεων επιθεωρητών 
των εν Θράκη και Μακεδονία σχολείων, «Έκθεσι̋ του Γενικού Επιθεωρητού των Ελληνικών 
σχολείων Δ. Σάρρου περί Σερρών, Κάτω Τζουμαγιά̋ και Πρόσνικ», (22 Μαΐου 1906).
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από τα γύρω χωριά. Λειτουργούσε μικρό σχολείο για μόλι̋ είκοσι (20) με 
είκοσι πέντε (25) μαθητέ̋ και μαθήτριε̋, όπου εργάζονταν δύο (2) δάσκαλοι 
και δύο (2) δασκάλε̋. Όσον αφορά του̋ Βλάχου̋ κατοίκου̋, είχαν επιχειρη-
θεί επανειλημμένε̋ προσπάθειε̋ τη̋ ρουμανική̋ προπαγάνδα̋ να προσεται-
ριστεί ορισμένου̋ κατοίκου̋ στι̋ ρουμανικέ̋ εθνικέ̋ ιδεολογικέ̋ προτάσει̋, 
να ιδρυθεί ρουμανικό σχολείο και εξελικτικά ρουμανίζουσα κοινότητα, όπω̋ 
στην περίπτωση των Άνω Ποροΐων. Οι προσπάθειε̋ απέτυχαν παταγωδώ̋, 
καθώ̋ βρέθηκαν αντιμέτωπε̋ με την αντίσταση τη̋ συντριπτική̋ πλειοψη-
φία̋ των Τζουμαγιωτών. Σύμφωνα με τον Σάρρο, μόλι̋ δεκαπέντε (15) οι-
κογένειε̋ από τι̋ περίπου πεντακόσιε̋ (500) βλάχικε̋ παρουσιάζονταν να 
είχαν δεχθεί μια κάποια επιρροή. Όπω̋ και σε άλλε̋ περιπτώσει̋ βλάχικων 
οικισμών και εγκαταστάσεων, η ρουμανική προπαγάνδα βασίστηκε στη δρά-
ση ενό̋ τυχοδιωκτικού προσώπου (Μιχαλούση̋ Μαργαρίτη̋), που άλλοτε 
παρουσιαζόταν ω̋ υποστηρικτή̋ τη̋ βουλγαρική̋ Εξαρχία̋ και άλλοτε ω̋ 
οπαδό̋ τη̋ ρουμανική̋ κίνηση̋. Ενδεικτική τη̋ ταύτιση̋ των Βλάχων τη̋ 
Ηράκλεια̋ με την ελληνική εθνική ιδέα ήταν επιστολή διαμαρτυρία̋ που 
υπέγραψαν και απέστειλαν στο Οικουμενικό Πατριαρχείο, με ημερομηνία 25 
Απριλίου 1907, για τη συνεχιζόμενη δράση τη̋ ρουμανική̋ προπαγάνδα̋. 
Ανάμεσα σε άλλα επισήμαιναν πω̋ από τι̋ επτακόσιε̋ (700) οικογένειε̋ τη̋ 
τοπική̋ ελληνορθόδοξη̋ κοινότητα̋ οι πεντακόσιε̋ (500) ήταν βλάχικη̋ κα-
ταγωγή̋25. Καθ’ όλη τη διάρκεια του Μακεδονικού Αγώνα είχαν μετατρέψει 
την μικρή πολιτεία και τα σχολεία τη̋ σε κέντρο τη̋ ελληνική̋ δράση̋26. 
Το 1906 ιδρύσαν φιλόπτωχη αδελφότητα, η οποία ενίσχυε άπορου̋ κατοί-
κου̋, συντηρούσε αναγνωστήριο, έδινε υποτροφίε̋ και μοίραζε βιβλία. Το 
1909 δημιούργησαν το πολιτικό σωματείο Εθνικό̋ Σύνδεσμο̋ με πρόεδρο το 
Δημήτριο Ρώτσκα και οργάνωσαν κοινοτικό γυμναστήριο27. Ενδεικτικό είναι 
επίση̋ το γεγονό̋ πω̋ από τι̋ τάξει̋ των Βλάχων τη̋ Ηράκλεια̋ προερχόταν 
ο καπετάνιο̋ Στέργιο̋ Βλάχμπεη̋, ένα̋ από του̋ σημαντικότερου̋ αρχηγού̋ 
των ελληνικών ανταρτικών σωμάτων που ανέπτυξαν δράση στην Ανατολική 
Μακεδονία κατά τη διάρκεια του Μακεδονικού Αγώνα28.

Αξίζει να αναφέρουμε ορισμένε̋ από τι̋ πιο ενδεικτικέ̋ αναφορέ̋ για τη 
δημογραφική εικόνα τη̋ Ηράκλεια̋ στα τέλη του 19ου και τι̋ αρχέ̋ του 20ού 
αιώνα. Στα 1887, ο Νικόλαο̋ Σχινά̋ κατέγραψε πω̋ στην Ηράκλεια υπήρχαν 

25 Εκκλησιαστική Αλήθεια, Πατριαρχικό Τυπογραφείο, έτο̋ 27ο , Κωνσταντινούπολι̋ 1907, σ. 
306-308.
26 Α.Μ. Κολτσίδα̋, Ιδεολογική συγκρότηση και εκπαιδευτική οργάνωση των Ελληνοβλάχων στο 
βαλκανικό χώρο 1850-1913, Θεσσαλονίκη 1994, σ. 243, 415.
27 Α. Μακεδνού, «Η πεδιά̋ των Σερρών και η πόλι̋ Βαρακλή-Τζουμαγιά», Μακεδονικόν Ημε-
ρολόγιον (Παμμακεδονικό̋ Σύλλόγο̋ Αθηνών), Αθήνα 1908, σ. 262.
28 Κ.Θ. Ασλανίδη̋, Ιστορικά διάσπαρτα τη̋ Ηράκλεια̋, Έκδοση Δημοτική̋ Βιβλιοθήκη̋ Ηρά-
κλεια̋ 1997, σ. 97-103.
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πεντακόσιε̋ εβδομήντα (570) οικογένειε̋ χριστιανών και είκοσι (20) με τρι-
άντα (30) οικογένειε̋ μουσουλμάνων29. Αυτοί οι αριθμοί, ιδιαίτερα των μου-
σουλμάνων, μοιάζουν μάλλον υποτιμημένοι. Στα 1889, ο Σέρβο̋ S. Gopgevic 
αναφέρει τριακόσια σαράντα επτά (347) σπίτια, επτακόσιου̋ (700) χριστια-
νού̋ κατοίκου̋, που λανθασμένα κατέγραψε ω̋ Σέρβου̋, και διακόσιου̋ σα-
ράντα (240) μουσουλμάνου̋ κατοίκου̋. Ωστόσο, η παρουσία των Βλάχων 
τον ανάγκασε να συμπληρώσει πω̋ ανάμεσα στου̋ χριστιανού̋ υπήρχαν εκα-
τόν πέντε (105) Βλάχοι φορολογούμενοι30. Σύμφωνα με το δημογραφικό κα-
τάλογο που φέρεται να συνέταξε ο σημαντικότερο̋ στυλοβάτη̋ τη̋ ρουμανι-
κή̋ κίνηση̋, ο Απόστολο̋ Μαργαρίτη̋, στα 1894 και δημοσίευσε ο A. Rubin 
στα 1913, υπήρχαν έξι χιλιάδε̋ επτακόσιοι (6.700) Βλάχοι κάτοικοι, αριθμό̋ 
σίγουρα υπερβολικό̋31. Στα 1895, ο Γερμανό̋ ερευνητή̋ G. Weigand αναφέ-
ρει χίλιου̋ (1.000) Βλάχου̋, τρει̋ χιλιάδε̋ (3.000) Βούλγαρου̋, διακόσιου̋ 
πενήντα (250) Τούρκου̋ και επτακόσιου̋ πενήντα (750) μουσουλμάνου̋ 
Τσιγγάνου̋32. Στα 1900, ο V. Kancev αναφέρει χίλιου̋ διακόσιου̋ πενήντα 
(1.250) Βλάχου̋, τέσσερι̋ χιλιάδε̋ εκατό (4.100) Βούλγαρου̋, τετρακόσιου̋ 
(400) Τούρκου̋ και τριακόσιου̋ (300) Τσιγγάνου̋33. Το 1905 και σύμφωνα με 
τι̋ δημογραφικέ̋ καταγραφέ̋ του D. M. Brancoff αναφέρονται χίλιοι τριακό-
σιοι ογδόντα έξι (1.386) Βλάχοι, δεκαπέντε (15) Έλληνε̋, δώδεκα (12) Αρβα-
νίτε̋, τρει̋ χιλιάδε̋ διακόσιοι τριάντα δύο (3.232) πατριαρχικοί Βούλγαροι, 
τριακόσιοι είκοσι (320) εξαρχικοί Βούλγαροι και εκατόν δύο (102) Τσιγγά-
νοι, δίχω̋ αναφορέ̋ για του̋ μουσουλμάνου̋ κατοίκου̋34. Και στι̋ δύο αυ-
τέ̋ δημοσιεύσει̋ οι αριθμοί των Βούλγαρων φαντάζουν υπερβολικοί και των 
Βλάχων σίγουρα υποτιμημένοι. Ο Αθ. Χαλκιόπουλο̋, βασιζόμενο̋ στην οθω-
μανική απογραφή του 1905, γνωστή ω̋ απογραφή του Hilmi πασά, αναφέ-
ρει τρει̋ χιλιάδε̋ τριακόσιου̋ σαράντα πέντε (3.345) πατριαρχικού̋, εκατόν 
σαράντα (140) εξαρχικού̋ και εξακόσιου̋ πενήντα (650) μουσουλμάνου̋35. 
Στα 1905 και πάλι, στην καταγραφή του Οικουμενικού Πατριαρχείου για του̋ 
βλάχικου̋ πληθυσμού̋ αναφέρονται πεντακόσιε̋ (500) οικογένειε̋36. Κάποια 

29 Ν.Θ. Σχινά̋, Οδοιπορικαί σημειώσει̋ Μακεδονία̋, Ηπείρου, νέα̋ οροθετική̋ γραμμή̋ και 
Θεσσαλία̋, Αθήνα 1887, σ. 420.
30 S. Gopgevic, Makedonien und Alt-Serbien, Wien 1889, σ. 379.
31 A. Rubin, Les Roumains de Macedoine, Bucarest 1913.
32 G. Weigand, Οι Αρωμούνοι (Βλάχοι), ο χώρο̋ και οι άνθρωποι, τόμ. Α΄ (εισ., σχ., Α.Γ. Λαζά-
ρου, μτφρ. T. Kahl, φιλ. επιμ. Θ. Α. Νημά̋, Θεσσαλονίκη 2001, σ. 322.
33 V. Kancev, Μακεδονία: εθνογραφία και στατιστική, Sofia 1900, σ. 177.
34 D.M. Brancoff, La Macedoine et sa population chretienne, Paris 1905.
35 Α. Χαλκιόπουλο̋, Η Μακεδονία : εθνολογική στατιστική των βιλαετίων Θεσσαλονίκη̋ και 
Μοναστηρίου, Αθήνα 1910, σ. 50.
36 Επίσημα έγγραφα περί τη̋ εν Μακεδονία οδυνηρά̋ καταστάσεω̋, εν Κωνσταντινουπόλει, εκ 
του Πατριαρχικού Τυπογραφείου 1906, εισαγωγή επανέκδοση̋ (εισ. επανέκδ., Α.Α. Αγγελόπου-
λο̋), Θεσσαλονίκη 1993, σ. μστ΄.
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αρχειακή πηγή μα̋ μεταφέρει την πληροφορία πω̋, στα 1906, στην Ηράκλεια 
υπήρχαν τρει̋ χιλιάδε̋ εξακόσιοι (3.600) Βλάχοι κάτοικοι, με καταγωγή από 
Βωβούσα, τον Κοκκινοπλό, την Ήπειρο και τη Θεσσαλία37. Ένα̋ στατιστι-
κό̋ κατάλογο̋ των ελληνικών προξενικών αρχών, που χρονολογείται γύρω 
στα 1908, καταγράφει επτά χιλιάδε̋ εννιακόσιου̋ ενενήντα πέντε (7.995) κα-
τοίκου̋38. Από αυτού̋ τέσσερι̋ χιλιάδε̋ (4.000) ήταν Βλάχοι, δύο χιλιάδε̋ 
τετρακόσιοι εξήντα (2.460) πατριαρχικοί σλαβόφωνοι, εβδομήντα πέντε (75) 
εξαρχικοί σλαβόφωνοι, τριακόσιοι πενήντα (350) χριστιανοί Τσιγγάνοι, τρια-
κόσιοι δέκα (310) μουσουλμάνοι Τσιγγάνοι και οκτακόσιοι (800) Τούρκοι. Ο 
Ιταλό̋ Amadori-Virgilji αναφέρει πω̋, στα 1908, υπήρχαν τέσσερι̋ χιλιάδε̋ 
(4.000) Βλάχοι39. Τελικά, μπορεί οι διάφορε̋ πηγέ̋ να διαφωνούν ω̋ προ̋ τη 
σύνθεση και το δημογραφικό δυναμικό των διάφορων ομάδων των κατοίκων, 
ωστόσο το βασικότερο συμπέρασμα είναι πω̋ η βλάχικη εγκατάσταση στην 
Ηράκλεια ήταν η μεγαλύτερη και η σημαντικότερη από όλε̋ όσε̋ είχαν ανα-
πτυχθεί στο τότε σαντζάκι Σερρών.  

Στι̋ 26 Νοεμβρίου 1912, κατά τη διάρκεια του Α΄ Βαλκανικού Πολέμου, 
τα βουλγαρικά στρατεύματα μπήκαν στην Ηράκλεια, ακολουθούμενα από 
ομάδε̋ Βούλγαρων κομιτατζήδων που είχαν δράσει στην περιοχή. Αυτά τα 
σώματα βρήκαν την ευκαιρία για πράξει̋ ωμή̋ αντεκδίκηση̋. Συγκέντρω-
σαν και κατασφάξανε μέχρι και τριακόσια (300) γυναικόπαιδα των Τούρκων 
κατοίκων μαζί με τον τοπικό ιμάμη, ενώ άλλοι είχαν προλάβει να διαφύγουν 
προ̋ τη Θεσσαλονίκη. Στραφήκανε ακόμη και εναντίον των Βλάχων κατοί-
κων, οι οποίοι θεωρητικά ήταν τότε σύμμαχοί του̋ ω̋ μέλη τη̋ τοπική̋ ελ-
ληνορθόδοξη̋ κοινότητα̋. Δολοφόνησαν δεκατέσσερι̋ (14) από αυτού̋ και 
λεηλάτησαν πολλέ̋ περιουσίε̋40. Στι̋ 28 Ιουνίου του 1913, κατά τη διάρ-
κεια του Β΄ Βαλκανικού Πολέμου, τα ελληνικά στρατεύματα απελευθέρω-
σαν την Ηράκλεια, ενώ ένα μέρο̋ των κατοίκων με βουλγαρική συνείδηση 
ακολούθησε την υποχώρηση του βουλγαρικού στρατού. Όταν την ίδια χρονιά 
πραγματοποιήθηκε η πρώτη επίσημη ελληνική απογραφή του πληθυσμού των 
νέων επαρχιών, καταγράφηκαν πέντε χιλιάδε̋ πεντακόσιοι έξι (5.506) κάτοι-
κοι. Η απογραφή κατέδειξε πω̋ η Ηράκλεια ήταν, τότε, ο τέταρτο̋ μεγα-
λύτερο̋ οικισμό̋ τη̋ Ανατολική̋ Μακεδονία̋ μετά την Καβάλα, τι̋ Σέρρε̋ 

37 Iστορικό Αρχείο Υπουργείου Εξωτερικών, Προξενείο Θεσσαλονίκη̋ 1906, «Πίναξ στατι-
στικό̋ των εν τη Προξενική Περιφερεία Σερρών Βλαχοφώνων και Ρουμανιζόντων, υπογραφή 
πρόξενο̋ Μ. Τσαμαδό̋» (Σέρραι̋, 12 Μαΐου 1906).
38 Ιστορικό Αρχείο Υπουργείου Εξωτερικών, ΑΑΚ/Θ, Μακεδονικά 1907, Διοίκησι̋ Σερρών-
Καζά̋ Σερρών.
39 G. Αmadori-Virgilji, La Questione Rumeliota, (Macedonia, Vecchia Serbia, Albania, Epiro), 
e la politica italiana, Bitonto 1908.
40 Γ. Καφταντζή̋, Θ. Τενεκετζή̋, Η ιστορία τη̋ Ηράκλεια̋ Νομού Σερρών, τόμο̋ Α΄, όπ. π., σ. 
20-24, 63-64, 219-245.
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και τη Δράμα. Σύμφωνα με στατιστικού̋ πίνακε̋ τη̋ Επιτελική̋ Υπηρεσία̋ 
του Ελληνικού Στρατού41, πριν του̋ Βαλκανικού̋ Πολέμου̋, υπήρχαν πέντε 
χιλιάδε̋ εννιακόσιοι πενήντα (5.950) κάτοικοι. Από αυτού̋ οι τέσσερι̋ χιλιά-
δε̋ πεντακόσιοι (4.500) ήταν πατριαρχικοί χριστιανοί, στο μεγαλύτερο μέρο̋ 
του̋ βλάχικη̋ καταγωγή̋, οι εκατόν πενήντα (150) ήταν σλαβόφωνοι εξαρ-
χικοί χριστιανοί και οι χίλιοι τριακόσιοι (1.300) μουσουλμάνοι. Σύμφωνα με 
την ίδια πηγή, τον Αύγουστο του 1915, μετά του̋ Βαλκανικού̋ Πολέμου̋ και 
τι̋ επιπτώσει̋ του̋, οι κάτοικοι αριθμούσαν έξι χιλιάδε̋ εκατόν είκοσι πέντε 
(6.125). Από αυτού̋ οι τέσσερι̋ χιλιάδε̋ πεντακόσιοι πενήντα (4.550) ήταν 
γηγενεί̋ χριστιανοί, οι χίλιοι τριακόσιοι εξήντα (1.360) πρόσφυγε̋ χριστια-
νοί, κυρίω̋ από περιοχέ̋ που είχε κατοχυρωθεί στη Βουλγαρία, οι δεκαπέντε 
(15) σλαβόφωνοι χριστιανοί, που παλαιότερα ήταν εξαρχικοί, και οι διακόσιοι 
(200) μουσουλμάνοι. Παρατηρούμε, λοιπόν, πω̋ είχαν περιοριστεί κατά πολύ 
οι αριθμοί των μουσουλμάνων κατοίκων και των κατοίκων βουλγαρική̋ συ-
νείδηση̋ και είχε επιχειρηθεί μία πρώτη προσφυγική εγκατάσταση.

Παρά τα σοβαρά προβλήματα που έφεραν οι Βαλκανικοί Πόλεμοι, η 
Ηράκλεια παρέμενε ακμαία και έμοιαζε να ατενίζει το μέλλον με αισιοδο-
ξία ενσωματωμένη πια στην Ελλάδα. Κανεί̋ δε θα μπορούσε να προβλέψει 
πω̋ ακόμη χειρότερε̋ και πραγματικά καταστροφικέ̋ καταστάσει̋ έμελε να 
ακολουθήσουν το ξέσπασμα του Α΄ Παγκοσμίου Πολέμου. Το Σεπτέμβριο 
του 1915 άρχισαν να αποβιβάζονται στη λιμάνι τη̋ Θεσσαλονίκη̋ τα πρώτα 
στρατεύματα των συμμάχων τη̋ Αντάντ με σκοπό να βοηθήσουν του̋ Σέρ-
βου̋. Τον Αύγουστο 1916 οι Βούλγαροι σε συνεργασία με του̋ Γερμανού̋ 
κατέλαβαν την Ηράκλεια και εξελικτικά την υπόλοιπη Ανατολική Μακεδονία 
ανατολικά του Στρυμόνα, ουσιαστικά με τη συγκατάθεση τη̋ ελληνική̋ κυ-
βέρνηση̋ στην Αθήνα. Η κοίτη του Στρυμόνα αποτέλεσε το ανατολικό τμή-
μα του Μακεδονικού Μετώπου ανάμεσα στου̋ συμμάχου̋ τη̋ Αντάντ και 
τι̋ Κεντρικέ̋ Δυνάμει̋. Πολύ σύντομα, στι̋ 14 Σεπτεμβρίου, οι Βούλγαροι 
διέταξαν την εκκένωση τη̋ Ηράκλεια̋, απομάκρυναν με τη βία όλου̋ του̋ 
κατοίκου̋ και του̋ υποχρέωσαν με ελάχιστα υπάρχοντα να ακολουθήσουν τι̋ 
φάλαγγε̋ των εξόριστων που τραβούσαν για το εσωτερικό τη̋ Βουλγαρία̋. 
Αρχικά και για κάποιου̋ μήνε̋, οι περισσότεροι εγκαταστάθηκαν στο έρημο 
από του̋ Έλληνε̋ κατοίκου̋ του Μελένικο. Άλλοι σκόρπισαν στο Πετρίτσι, 
το Μπλαγκόεβγκραντ, την Ντούπνιτσα, τη Σόφια, το Τατάρ Παζαρτζίκ και τη 
Φιλιππούπολη. Το Δεκέμβριο, σχεδόν όλοι οι Τζουμαγιώτε̋ συγκεντρώθηκαν 
και εκτοπίστηκαν ακόμη πιο μακριά, στο εσωτερικό τη̋ ηττημένη̋ και κατε-
χόμενη̋ Σερβία̋. Οδηγήθηκαν μέσω Σόφια̋ και Νι̋ στην πόλη Ποζάρεβιτ̋, 
δίπλα στο Δούναβη. Μικρέ̋ ομάδε̋ σκόρπισαν και εγκαταστάθηκαν στο γει-

41 Επιτελική Υπηρεσία Ελληνικού Στρατού, Στατιστικοί πίνακε̋ του πληθυσμού των Νομών 
Σερρών και Δράμα̋, Αθήνα 1919, σ. 5.
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τονικό Πέτροβιτ̋ και τα γύρω χωριά, όπω̋ στο Κουσιούλοβο, το Σφιλάινατ̋ 
και αλλού. Οι οικογένειε̋ αφέθηκαν στην τύχη του̋, δίχω̋ οποιαδήποτε μέ-
ριμνα από του̋ Βούλγαρου̋, ενώ πολλοί άντρε̋ υποχρεώθηκαν σε κατανα-
γκαστική εργασία, από την οποία πολλοί δεν επέστρεψαν ποτέ. Αποστερημέ-
νοι των περιουσιών του̋, αδυνατώντα̋ να βιοπορισθούν αποτελεσματικά και 
ζώντα̋ κάτω από άθλιε̋ συνθήκε̋ άρχισαν να αποδεκατίζονται. Με τη λήξη 
του πολέμου στα τέλη του 1918, όσοι επιβίωσαν άρχισαν να επιστρέφουν 
σταδιακά. Χωρίστηκαν σε ομάδε̋ ακολουθώντα̋ ηγετικά πρόσωπα, ικανά να 
του̋ οδηγήσουν πίσω στι̋ εστίε̋ του̋. Η επιστροφή του̋ πήρε τη̋ μορφή 
πραγματική̋ Οδύσσεια̋ που κράτησε πολλού̋ μήνε̋ και άφησε καθ’ οδόν 
εκατοντάδε̋ εξασθενημένα θύματα. Η πρώτη ομάδα σχημάτισε ένα τραγικό 
καραβάνι αραμπάδων που έφτασε μέσω Νι̋ και Πιρότ στη Σόφια, Εκεί επι-
βιβάστηκαν σε τρένο το οποίο ακολούθησε μία μακρινή, κυκλωτική πορεία 
μέσω Αδριανούπολη̋ με κατεύθυνση στι̋ Σέρρε̋. Μία δεύτερη, μεγαλύτε-
ρη και πιο εξαθλιωμένη ομάδα έφτασε μέσα από ανάλογε̋ περιπέτειε̋ στο 
λιμάνι τη̋ Βάρνα̋ στη Μαύρη Θάλασσα και περιορίστηκε σε καραντίνα. 
Εξελικτικά, τα μέλη τη̋ επιβιβαστήκαν σε τρία ατμόπλοια τα οποία, μέσω 
Κωνσταντινουπόλεω̋, του̋ αποβίβασαν στην Καβάλα όπου οδηγήθηκαν σε 
νέα καραντίνα δύο μηνών στι̋ άθλιε̋ καπναποθήκε̋ του λιμανιού. Λέγεται 
πω̋ μόνο εκεί χάθηκαν περισσότεροι από πεντακόσιου̋ (500) Τζουμαγιώτε̋ 
προσβεβλημένοι από εξανθηματικό τύφο. Νέα θύματα υπήρξαν στην επόμε-
νη καραντίνα που του̋ περίμενε στι̋ Σέρρε̋. Μία τρίτη ομάδα ακολούθησε 
ένα ακόμη πιο μακρύ ταξίδι επιστροφή̋. Ταξίδεψε σιδηροδρομικώ̋ μέσω Βε-
λιγραδίου και Ζάγκρεμπ μέχρι το λιμάνι τη̋ Ριέκα στη βόρεια Αδριατική. 
Οδηγηθήκαν ατμοπλοϊκώ̋ μέσω Κέρκυρα̋ και Πάτρα̋ στι̋ σταφιδαποθήκε̋ 
του Αίγιου. Μετά από παραμονή έξι μηνών και παίρνοντα̋ ένα ακόμη πλοίο 
έφτασαν στη Θεσσαλονίκη και αργότερα στην Ηράκλεια42.

Ωστόσο, η μικρή πολιτεία τη̋ Ηράκλεια̋ δεν υπήρχε πια. Είχε βρεθεί 
ανάμεσα στα διασταυρούμενα πυρά τη̋ πρώτη̋ γραμμή̋ με αποτέλεσμα να 
καταστραφεί ολοσχερώ̋ από τα θεμέλια τη̋. Περισσότεροι από του̋ μισού̋ 
Τζουμαγιώτε̋, ίσω̋ μέχρι και τρει̋ χιλιάδε̋ (3.000), έχασαν τη ζωή του̋ κατά 
τη διάρκεια τη̋ εξορία̋ και τη̋ Οδύσσεια̋ τη̋ επιστροφή̋ λόγω των κακου-
χιών και των επιδημιών. Η συνοχή του παλαιότερου κοινωνικού ιστού είχε 
κυριολεκτικά διαλυθεί. Σε πολλέ̋ περιπτώσει̋ ελάχιστα μέλη των μεγάλων 
παραδοσιακών οικογενειών είχαν κατορθώσει να επιβιώσουν, ενώ ολόκληροι 
οικογενειακοί κλάδοι είχαν χαθεί οριστικά. Οι πρώτοι κάτοικοι βλάχικη̋ και 
τσιγγάνικη̋ καταγωγή̋ που επέστρεψαν έστησαν πρόχειρα παραπήγματα σε 
μικρή απόσταση από τα εκτεταμένα ερείπια. Μέσα σε αυτέ̋ τι̋ συνθήκε̋ 

42 Γ. Καφταντζή̋, Θ. Τενεκετζή̋, όπ. π. Βλ. Κ.Θ. Ασλανίδη̋, Ιστορικά διάσπαρτα τη̋ Ηράκλει-
α̋, όπ. π., σ. 9-25.
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πολλοί ήταν αυτοί που προτίμησαν να εγκαταλείψουν την Ηράκλεια και να 
εγκατασταθούν στι̋ Σέρρε̋, το Σιδηρόκαστρο, το Νέο Πετρίτσι και τη Θεσ-
σαλονίκη. Η ανέχεια του ελληνικού κράτου̋ και η εμπλοκή στη μικρασιατική 
εκστρατεία απέτρεψε την ανοικοδόμηση τη̋ Ηράκλεια̋ και την ουσιαστική 
παροχή αρωγή̋ σε όσου̋ επιβίωσαν. Έτσι, κατά την απογραφή του 1920 κα-
ταμετρήθηκαν μόλι̋ χίλιοι ενιακόσιοι εξήντα ένα̋ (1.961) κάτοικοι. Το 1928 
καταγράφηκαν δύο χιλιάδε̋ τριακόσιοι εξήντα έξι (2.366) κάτοικοι. Όμω̋ 
η πληθυσμιακή ενδυνάμωση ήταν αποτέλεσμα τη̋ εγκατάσταση̋ προσφυ-
γικών οικογενειών. Μέχρι το 1925, δίπλα στου̋ παλιού̋ Τζουμαγιώτε̋ είχαν 
ήδη εγκατασταθεί ογδόντα (80) οικογένειε̋ από τη Θράκη, είκοσι εννέα (29) 
οικογένειε̋ από τη Μικρά Ασία, τέσσερι̋ (4) οικογένειε̋ Αρμενίων, τρει̋ (3) 
οικογένειε̋ από τη Βουλγαρία και μία (1) οικογένεια από τον Πόντο. Η ανοι-
κοδόμηση τη̋ Ηράκλεια̋ ξεκίνησε μόλι̋ το 1930. Ωστόσο, στάθηκε αδύνατο 
να αποκατασταθεί η πρότερη ανάπτυξη και ακτινοβολία τη̋.43 

Η συνεισφορά των Βλάχων στην αναγέννηση τη̋ σύγχρονη̋ Ελλάδα̋ εί-
ναι αναμφισβήτητη. Όμω̋, το ιστορικό τών, μάλλον, αγνοημένων Τζουμα-
γιωτών έρχεται να καταδείξει με πολύ πιο χειροπιαστό τρόπο του̋ λόγου̋ 
που ενισχύουν την παραδοσιακή βλάχικη περηφάνια. Στην περίπτωσή του̋ 
αυτή δεν πηγάζει στην προσφορά ενδεικτικών και προβεβλημένων προσώ-
πων. Έχει τι̋ βάσει̋ τη̋ στη συλλογική προσφορά μια̋ ολόκληρη̋ κοινω-
νία̋. Η συμμετοχή του̋ στι̋ εθνικέ̋ περιπέτειε̋, στα τέλη του 18ου και τι̋ 
αρχέ̋ του 19ου αιώνα, του̋ οδήγησαν στην Ανατολική Μακεδονία. Ρίζωσαν 
και ενίσχυσαν δημογραφικά τον τοπικό ελληνισμό, δημιουργώντα̋ τη μεγα-
λύτερη βλάχικη εγκατάσταση τη̋ ευρύτερη̋ περιοχή̋. Με χαρακτηριστικά 
επιχειρηματικό και φιλοπρόοδο πνεύμα υπήρξαν οι ρυθμιστέ̋ τη̋ ανάπτυ-
ξη̋ ενό̋ δραστήριου εμπορικού κέντρου από μηδενική βάση, που συνεχώ̋ 
προόδευε. Στα χρόνια του Μακεδονικού Αγώνα μετέτρεψαν τη μικρή πολι-
τεία̋ του̋ σε κέντρο τη̋ ελληνική̋ δράση̋ και αντιστάθηκαν σταθερά στη 
ρουμανική προπαγάνδα. Το αποτέλεσμα ήταν να πληρώσουν με οικονομικό 
αφανισμό και πραγματική εκατόμβη θυμάτων την ταύτιση τη̋ μοίρα̋ του̋ με 
αυτή τη̋ Ρωμιοσύνη̋.
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